

济宁东郊热电：全力做好供暖前的“热身”

□尹彤 霍厚盼

随着气温逐渐降低，人们在穿上厚衣服的同时，对于今冬供暖问题也越来越关心。冬季供暖关系千家万户，涉及群众切身利益，是冬季最大的民生工程 and 民心工程，做好供暖工作，保障群众温暖过冬是供热企业义不容辞的责任。

今年的冬天对于东郊热电公司来说有着不同的意义。2018—2019年度采暖期，东郊热电公司将与里彦电厂合作，首度引入里彦电厂热源为辖区百姓供热。为确保今冬供热平稳、安全运行，东郊热电公司审时度势、提早着手，从维护安定团结、保民生、顾大局的角度出发，全面部署、积极应对，在运行方案、安全管理、管网改造、物资储备、人员配置、服务提升等方面做好了充分的供暖前准备，努力让百姓度过一个“身暖心更暖”的冬天。

里彦电厂余热入城项目全线贯通 今冬用上新热源

10月23日，备受市民关注的里彦电厂热源入城项目全线贯通。该工程总里程达22.6公里，为目前济宁总长度最长、管道直径最粗、施工难度最大的供热主管网。这个冬天，东城区居民就能用上来自里彦电厂的热源，实现城区多热源供热，热源更加充足。

据了解，此前济宁城区供热管网基本处于饱和状态，无法满足供热区域内新增热负荷的供热需求，因此需要加快新热源及配套管网建设，满足供热增长需求。

为积极响应政府号召，提前筹划好转型发展问题，2017年起，东郊热电公司主动与山东里彦发电公司对接，合作实施“里彦电厂余热入城项目”，经过两年的奋战，目前管网调试已进入最后的收尾阶段。

“利用山东里彦发电公司电厂余热作为热源，发挥热电联产、集中供热的优势，由于其综合热效率比热效率高，同时电厂执行国家严格的环保和排放标准，项目实施后可减少大气污染物及灰渣、废水等的排放量，并对改善济宁市空气质量起到良好的促进作用。”该项目调试总指挥、东郊热电公司总经理丁国祥解释。为保证今冬采暖期联网运行的安全性、可靠性，以及用户良好的采暖效果，公司已召集多方共同研究制定了《里彦电厂余热入城项目供热调试方案》和《2018—2019年采暖期运行方案》，压实责任、明确时限，确保各项工作落

实做细。同时，为避免不确定因素影响联网运行正常，东郊热电公司制订了《2018—2019年采暖期供热应急与抢修预案》，可结合实际情况随时切换运行方式，以保证外部供热的稳定性。

加强工程管理 做好物资储备 确保供暖顺利进行

为充分做好采暖期的准备工作，东郊热电公司启动了重点工程调度会制度，各相关部门每天汇报采暖期前准备工作的进度，明确各项工作的时间节点、责任人，并与部门绩效挂钩，为顺利推进非采暖期向采暖期过渡奠定了基础。

今年，东郊热电公司将检修重点倾斜于外网建设上。截至目前，外网共完成一、二次管网、阀门检修维护140项、拆解清洗换热器73台、技改项目2个，治理皇营路地下供热蒸汽网保温、莒莘路蒸汽改造，各小区保温、刷胶、防腐2000多米；厂内，本着“勤俭节约、应修必修、修必修好”的原则，把控好资金的分配使用，着重对#4、5锅炉和#1、2、3汽轮机进行了维护，为冬季蒸汽供应做好准备。

按照各部门提报的《采暖期重点物资采购计划》，公司已筹措资金按计划进行采购，以确保采暖期间各类物资、材料充足。对冬季供热用煤提前做好采购计划和资金筹划，并提前与煤炭供应商签订了购煤合同，以满足采暖期用煤的质量和数量。当前，煤场已陆续开始储煤，确保至少满足一个月的用煤需求。

实施清洁能源供暖 告别散煤无序燃烧

东郊热电公司坚持走可持续发展战略，整合利用各种能源资源，不断推进新旧动能转换，为建设绿色、和谐、宜居的美丽济宁作出应有的贡献。公司率先成功开发了以空气能源为媒介的新能源(能源塔)供热项目，通过对百丰大厦、森达美港等试点两年多的实践分析，新能源供热项目运行可靠、效果非常好，不仅可以供热，夏季还能制冷，同时还可以随时供应浴水，实现了一台主机三联供的方式。较传统供暖而言，空气源能源塔采暖系统更加舒适、节能、环保，且不受法定集中供暖时间限制，不受地域的限制，只要用户有供热需求，便可以随时启动新能源系统，更适用于宾馆、写字楼、医院、学校等各类建筑，做到最大限度地节约能源，也为积极推动济宁能源结构转型发

展贡献力量。

作为地方国有企业，东郊热电公司提高站位，积极响应政府实施清洁取暖工程的决策部署，科学、有序地推进辖区内老旧小区集中供热改造工程。2018年度采暖期前，东郊热电公司先后对刘庄小区、长城工业园、观音阁社区、建设社区等32个小区进行了清洁取暖改造，对11个换热站进行了全面配套升级，共实施老旧小区集中改造面积30万平方米，改造2335户，有效解决散煤燃烧无组织排放，让百姓都能安心、舒心、放心地享受清洁取暖。

加大烟尘治理力度 为济宁的碧水蓝天工程保驾护航

东郊热电公司牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，始终坚持把“环境保护”放在工作核心位置，突出污染防治和生态保护并举，保证各项污染物排放指标优于国家规定标准排放，为改善济宁生态环境，提高全市人民生活质量作出突出贡献。

近几年，在烟气治理方面，东郊热电公司投资约1.5亿元，用于锅炉烟气治理改造项目建设，每年环保设施运行成本费用约3600万元，实现了烟尘的排放浓度≤5 mg/m³，二氧化硫≤35 mg/m³，氮氧化物≤50 mg/m³，现场环保数据和视频监控24小时在线上传至政府监控平台，各级环保部门实时查看，智慧化监督，目前已基本实现烟气超净排放。此外，东郊热电公司又相继投资680余万元对煤场、湿渣仓进行封闭改造，并建设洗车平台、防风抑尘网、喷淋等抑尘设施，不断强化扬尘治理力度，厂区环境质量持续改善。2018年10月15日，任城区委、区政府授予东郊热电公司“全区生态环保工作先进单位”荣誉称号，颁发荣誉奖牌。

夯实安全管理基础 提高人员业务技能和服务素质

为强化安全生产的提前预防和过程管理，夯实安全管理基础，助推稳定优质供热，东郊热电公司每年结合季节性特点，要求全员参与，由各设备主人逐一进行安全大检查和专项检查。采暖期前，公司共组织进行危化品、消防、两票等专项检查7次，查出问题52项，已全部完成整改；组织开展冬季“大快严”行动，春季安全大检查、上合组织青岛峰会期间安全生产综合整治大检查等综合检查，8月份公司顺利通过市安委会驻点巡查工作，累计开展安全活动437次，参与4021人次；开展反事故演

习112次、参与1397人次；开展外协施工安全教育10次，培训63人次。做到安全生产的可控在控，为圆满完成冬季稳定供热夯实基础。

在员工业务技能和服务素质提升上，按照岗位需要，对人员提前进行了岗位培训，从热网设备巡检、供热系统维护、现场应急抢修及片区供热服务都配备了专业人员。同时，为保障采暖期正常运行，及时有效地应对运行中可能出现的突发情况，公司成立了5个专业应急抢修救援队和一个外协队伍，分别负责本专业应急抢修工作，同时在应急抢修救援领导小组的统一调度下，各队伍之间互相协助，共同开展抢修救援工作，确保采暖期安全、稳定供热。

做实、做细企业内部管理工作 不断提升企业内部活力

东郊热电公司把内部市场化管作为降成本、强管理、提效益的重要载体，目的就是市场机制引入企业内部，通过流程再造，激发活力、降本增效、提升管理水平，实现岗位增值、员工增收、企业增效。2018年，东郊热电公司继续将内部市场化管理向纵深发展，充分调动员工积极性；员工通过开展内部承包、修旧利废，既锻炼提高技能，增加了收入，也为企业降低了工程、材料费用。

为强化供热服务管理，激发员工的工作积极性和团队意识，东郊热电公司制定了《供热服务考评管理办法》，继续深入开展优质供热服务考评工作。分别以供热质量、优质服务、用户满意率、欠费催缴等方面设置奖励和考核机制，以管理为手段，在工作的各个层面树立起“服务至上”的理念。

创新工作方式、方法 进一步提升供热服务质量

今年，济宁东城区的居民缴纳暖气费不用再跑去窗口了，只要关注公众号，轻轻一点，再用微信就能缴纳。不仅如此，通过公众号，居民还能进行报装报停、故障报修等业务的办理。东郊热电公司在与中信银行、浦发银行、枣庄银行开展正常代收的基础上，与建设银行、兴业银行洽谈代收业务，真正实现了微信、支付宝、银联卡自主缴费机和扫码缴费等多种缴费途径，使用户缴费更加高效便捷。



多年来，东郊热电公司在供热服务方面始终紧跟时代步伐，大胆创新，积极有效地利用新科技手段，为广大群众打造方便、快捷、可靠的供热服务，不断铸精“好温暖”供热服务品牌。

今年以来，公司积极响应“放管服”改革号召，不断简化供热标准化流程。在已有供热标准的基础上，不断总结供热服务上的成功做法，又重新梳理了供热服务流程，将中间环节进一步化繁为简，使各项业务板块更加简便、高效，真正实现了让信息多跑路，让群众少跑腿。同时，打造用户全程“可视化”供热服务。公司将打造用户可视化派单服务，2018—2019年度采暖期，报修用户可实现通过电话、公司网站、微信公众号快捷查询到工单的进度，方便用户掌握供热服务的当前状态，进行全程跟踪，将有效提高便民服务的办结效率。

按照《2018—2019年度采暖期供热运行方案》，公司已于9月20日开始，陆续对所辖区域1579万平方米供热面积内的所有换热机组及管网的注水试压和设备调试工作，对发现的缺陷及时进行消缺处理。11月3日，东郊热电公司已启动各二级换热站、高温水首站提前进入了冷循环状态，从11月5日开始，各二级站已经开始了热试运调试。目前，距离法定采暖期还有近10天，东郊热电公司辖区热用户已提前感受到了温暖。

为打好采暖期攻坚战，东郊热电公司已做好全面的准备。公司有能力和信心完成今冬明春的供热任务，为老百姓提供更加宜居的环境，更加贴心、周到的服务，真正做到让政府放心，让百姓满意，为济宁的集中供热事业发展再添砖加瓦。

- ①荣获任城区生态环保工作先进企业
- ②好温暖服务热线
- ③工作人员巡视设备
- ④热源生产现场



汶上县郭楼镇为贫困户架起致富金桥

“以前增收缺少门路，这下好了，凭借自己的双手做工每天就能有一百多块钱的收入，日子越过越红火。”8月15日，汶上县郭楼镇陈楼村村民陈绪让一边用刷子粉刷着村内大街外墙一边笑盈盈地说道。

郭楼镇在陈楼村打造省级美丽乡村示范村项目中聘用像陈绪让这样的有劳动能力的贫困户参与粉刷墙漆、栽植花卉乔木、铺种草皮、铺设碎石路等工程建设。工资按月足额发放，涉及带动古城、陈楼两个村22户42人增收。项目建成后，镇政

府将优先安置周边村有劳动能力的贫困户作为管护人员。近年来，郭楼镇通过政策兜底、金融扶贫增收、产业扶贫带动、岗位就业等方式，确保贫困户按期脱贫。该镇将产业项目资金注入发展前景好、用工形式简单灵活的家庭农场、现代农业大棚等项目。把缺乏劳动力的贫困户和孤寡老人贫困户作为产业扶贫项目效益分红受益人。截至目前，累计发放项目分红61200元，惠及贫困户100户、196人。(鹿国慧)

鱼台县发展特色产业助力精准扶贫

鱼台县坚持把发展特色产业作为困难群众脱贫致富的根本出路，结合该县农业产业优势及特色产业、品牌农业战略，着力在鱼台大米、鱼台龙虾、食用菌、草编、柳编等特色产业上下功夫，鼓励引导一批新型经营主体把贫困户纳入产业链，打穿困难群众长期增收、稳定脱贫的基础。

鱼台县一方面加强政策引导，研究制定《鱼台县加快推进村级集体经济发展的意见》，每年列支300万元设立村集体经

济发展专项扶持资金，用于扶持发展壮大村级集体经济，推动重点村实现“一村一品”，不断提升基层组织脱贫攻坚能力。另一方面，加大项目资金支持。把财政专项资金项目作为产业扶贫的重要载体，在扶贫产业项目选择上，重点向优质大米、小龙虾、食用菌等特色产业倾斜。充分发挥金融扶贫杠杆作用，引导金融机构加大对驰润农业等辐射带动能力强的特色产业主体资金支持力度，推动特色产业发

展，形成了强化示范带动。(赵辉)

南张街道 谋发展促民生 群众生活节节高

近年来任城区南张街道把各项事业的发展与民生工程紧紧结合，在民生项目的选择、定位、实施等方面着重突出老百姓的实际需求，“大手笔”地推进各项民生工程建设，辖区群众的生活水平、幸福指数都得到了显著提升。

该街道一方面“真金白银”保障民生。投资370万元对中心小学、李庙小学进行了改建扩建；投资1000多万元新建的中心幼儿园已经投入使用，按照省级规范化标准规划的占地102亩的中心中学新校区正在建设中，不久便能投入使用。另一方面积极打造美丽宜居家园，完成全长1.5公里的驻地中心街升级改造，疏浚了排水管道，硬化了路面，新建了景观花园，努力打造“三季有花开、四季有绿叶”的特色村庄景观，实现村庄形象大改观、品质大提升。(杜文昊)

防山镇加快环境综合整治建设 促东部山区生态振兴

今年，曲阜市防山镇坚持以生态振兴为抓手，积极筹谋、多方协调，在济宁、曲阜两级环保部门的大力支持下，尧乔沟、刘家庄村的农村环境综合整治项目快速推进，两村村容村貌得到极大提升，人居环境得到极大改善，群众满意度不断提高。

刘家庄村、尧乔沟村地处防山东部山区，由于路远地偏、地势起伏较大，部分街道出行不便、沟渠污染严重，严重困扰了村民生活。为彻底解决这种脏乱差的局面，防山镇联合济宁市环保局、曲阜市环保局等驻村帮扶单位，邀

请专业技术人员进行规划设计，协调农村环保项目资金159万元，对两村中心河道、水库周边环境进行全面改造，共新建园路258平方米，铺设路牙713平方米，混凝土管道1777米，安装钢筋混凝土栏杆224米，检查井、阀门井等共计104座，大面积栽植荷花、黄花鸢尾、芦苇等水生植物和垂柳、红叶石楠球等苗木，实现了村庄生活污水集中收集处理、过滤清洁，有效改善了村居环境和泗河支流沂河下游河道水质，守护了东部山区的碧水蓝天。(陈阳 徐雪峰)

鱼山街道及3个村入选 全省乡村振兴“十百千”创建名单

近日，省发展改革委、省委组织部、省委宣传部、省委政法委、省委农工办、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省自然资源厅、省住房城乡建设厅、省农业农村厅、省生态环境厅等十部门联合出台《关于印发乡村振兴“十百千”工程示范创建名单的通知》。金乡县鱼山街道成功入选100个示范乡(镇、街)，张翟村、崔口村、王杰村入选1000个示范村创建名单。

近年来，金乡县鱼山街道以国家现代农业产业园和省级蒜都特色小镇为载体，紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的20字方针总要

求，打出组合拳，着力打造金乡推进乡村振兴战略主战场。同时，鱼山街道积极探索多元发展模式，依托张翟村、崔口村、王杰村美丽乡村、大蒜产业、红色基因等优势，着力打造不同类型、特色鲜明的示范发展标杆。此次列入的示范镇、村将享受项目、资金、土地、生态、人才等方面给予的一系列扶持政策。省设立乡村振兴重大专项资金，支持示范创建重点项目建设，银行业金融机构加大信贷支持，完善用地保障机制，加强公共服务供给，支持乡村振兴“十百千”工程示范镇、示范村建设。(马新超)